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A hû vös, pá rás, csa pa dé kos ég haj la tot
igény lõ hi deg tû rõ fa jok fel jebb hú zód -
nak, he lyü ket az új, me leg, szá ra zabb vi -
szo nyok hoz al kal maz kod ni ké pes élõ lé -
nyek ve szik át. En nek kö szön he tõ, hogy
egy re in kább vissza szo ru ló ban van nak
a luc feny ve se ink, to váb bá sar ka la tos
kér dés sé kezd vál ni a bük kö sök ter mé -
sze tes fe lú jí tá sa is. Szá mos tu do má nyos
vé le mény sze rint (a je len le gi fel me le ge -

dé si vi szo nyo kat te kint ve) Ma gyar or szá -
gon nagy rész ben szin te csak er dõsz -
tyepp, sztyepp klí ma lesz je len 80-100
év múl va (Gá los és Füh rer 2018). 

Fel me rül het a kér dés, hogy az üveg -
ház ha tá sú gá zok csök ken té sé vel va ló
pró bál ko zá son kí vül te he tünk-e még
va la mit, hogy eb ben a fo lya mat ban ne
hal dok ló, ki szá ra dás szé lén ál ló er -
deink le gye nek? 

Luc feny ve se in ket a szú fé lék, er dei-
és fe ke te feny ve se in ket kü lön bö zõ
gom ba ká ro sí tók ve szé lyez te tik fõ leg a
me le ge dés nek kö szön he tõ en, ezenkí -
vül szá mos er dõ ben ál ta lá nos pro blé -
má vá kezd vál ni a víz hi ány. 

Az va ló szí nû, hogy ha er dõ sí tés kor
olyan cse me tét ül te tünk ki, mely már
cse me te kor ban több vi zet tud fel ven -
ni, és már ott meg tud erõ söd ni, az

ilyen aszá lyos idõk ben élet men tõ is le -
het a nö vény számá ra és min den kép -
pen jó ha tás sal van rá, hi szen ke vés
víz zel csak ve ge tál, alig nö vek szik a fa. 

Fel té te lez he tõ, hogy a ké sõb bi ek ben
be mu ta tott mód szer rel a cse me ték ví  z -
el lá tá sa ja vít ha tó, mellyel vissza szo rít -
ha tó le het az õs ho nos fa jok el tû né se,
mert to vább tud nak a ha zai vi szo nyok
közt él ni, akár több nem ze dék kel. Ter -
mé sze te sen ezen el já rás mel lett szá mos
olyan in téz ke dést kell ten nünk, amely
a fel me le ge dést csök ken ti.

A mi korr hi za- kap cso la tok
A nö vé nyek és gom bák köz ti szim bió -
zist ré gó ta is me ri a tu do mány. A gom ba
és a nö vény gyö ke re kö zött lét re jö võ
kap cso la tot mi korr hi zá nak ne vez zük. 

Lé tez nek en do mi korr hi zás gom bák,
me lyek nél a gom ba a nö vé nyi sejt bel -
se jé be ha tol, ilye nek re pél dá ul az or -
chi de ák ké pe sek. 

Er dé sze ti szem pont ból az ek to- (kül -
sõ) mi korr hi za a je len tõs. En nek lét re -
jöt te ese tén az ilyen élet mó dot foly ta tó
gom ba fa jok hi fái (gom ba fo na lai) a gyö -
kér ké reg be be ha tol nak, be éke lõd nek a
gyö kér kor tex sejt jei kö zé, ezt ne vez zük
Har tig-há ló nak, majd ott egy köl csö nös
anya gát adás va ló sul meg, mely mind két
fél számá ra elõ nyös. 

A nö vé nyek az ál ta luk meg ter melt
szer ves anya go kat (pél dá ul glü kózt),
ezenfe lül vi ta mi no kat ad nak a gom bá -
nak, cse ré be a gom ba vi zet és ol dott
ás vá nyi anya go kat ad a nö vény nek. Ezt
a je len sé get ra dio ak tív izo tó pos ku ta -
tá sok iga zol ják. 

Mi vel a fá val kap cso lat ba ke rült
gom ba mi cé liu ma jó val na gyobb fe lü -
le tû, mint a gyö kér zet, így több víz hez
jut hat a nö vény. Az ek to mi korr hi za jól
fe lis mer he tõ je len ség, a gyö ke rek vé -
gén jel leg ze tes vi lá gos, a gyö kér töb bi
ré szé tõl el té rõ ké plet ala kul ki, ek kor
a gyö kér szõ rök vissza fej lõd nek, hi szen
sze re pü ket a mi cé li um ve szi át, na -
gyobb ha tás fok kal (Ja kucs 2016). 

Er re a je len ség re ala po zód nak a mi -
korr hi zá lá si vizs gá la tok is, mely nek so -
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rán már a cse me te kert ben gom bá val ke -
zel nék a fák gyö ke rét, így már az éle tük
kez de ti sza ka szá ban is ja vul hat na a víz-
és tá pa nyag-el lá tott sá guk. Az ilyen el já -
rás meg kö ve tel né a cse me ték egyen kén -
ti kon té ne re zé sét, ter mé sze te sen így
költ sé ge sebb a sza bad gyö ke rû cse me te -
ter mesz tés nél, de ezt is fi gye lem be vé ve
hosszú tá von kell ér té kel ni a mi korr hi -
zá lás po zi tív ha tá sát. 

A kü lön bö zõ szar vas gom ba fa jok
ter mesz té se csak így le het sé ges, mely
már egy je len leg is al kal ma zott mód -
szer, egész ipa rág épült ki er re ha zánk -
ban. Más or szá gok ban jel lem zõ az
egyéb gom ba fa jok kal (pl. íz le tes var -
gá nya, sár ga ró ka gom ba) ke zelt gyö -
ke rû cse me ték ül te té se, bár ezek még
több nyi re kí sér le ti fá zis ban van nak.
Ma gyar or szá gon is volt  pró bál ko zás
en nek ku ta tá sá ra (Kol lár 2007), de még
nem je lent meg az el já rás a gya kor lat -
ban. 

Ku ta tá sunk so rán cél ként tûz tük ki,
hogy egy ha son ló vizs gá lat tal mo ni to -
r oz zuk az ál ta lunk ke zelt fák tu laj don -
sá gait, bíz va ab ban, hogy olyan ered -
mé nyek kel le het gaz da gabb az
er dé szet tu do mány, amely át ül tet he tõ a
gya kor lat ba, és meg fon tol ják majd az
er dõ gaz dál ko dók, cse me te ker tek a mi -
korr hi zá lás al kal ma zá sát. 

Fon tos, hogy a mi korr hi zált cse me -
ték ered mé nyes sé ge a cse me te kert ben
va ló meg erõ sö dés ben vár ha tó. A ke ze -
let len egye dek meg fe le lõ ter mõ he lyen
idõ vel nagy eséllyel ko lo ni zá lód nak a
te rü le ten a ta laj ban te nyé szõ gom ba fa -
jok mi cé liu mai val.

Is me re tes tény, hogy a nö vény fa jok
nagy ré sze va la mi lyen for má ban gom -
bá val él szim bió zis ban. Ilyen fás  szá rú
ha zai nö vé nyek pél dá ul a töl gyek

(Qu er cus spp.), a bükk (Fa gus sylva ti -
ca), a gyer tyán (Car pi nus be tu lus), a
hár sak (Ti lia spp.) és szá mos fe nyõ faj. 

Az akác (Ro bi nia pseu do a ca cia)
kér dé ses, hogy mi korr hi zál-e a ho moki
szar vas gom bá val (Mat ti ro lomyces ter -
fe zio i des), ezt je len leg is ku tat ják, más
faj jal vi szont ha tá ro zot tan nem. Nem
ké pez nek mi korr hi zát a ju ha rok (Acer
spp.), kõ ri sek (Fra xi nus spp.) és szi -
lek (Ul mus spp.) sem. 

A gom bá kat te kint ve sok olyan faj
van, mely nek szá mos fa faj meg fe le lõ,
de lé tez nek nem zet ség- vagy faj spe ci -
fi kus mi korr hi zás gom bák is. Pél dá ul
az íz le tes ri zi ke (Lac ta ri us de li cio sus)
csak két tûs fe nyõk kel él együtt, me -
lyek ha zai kép vi se lõi az er dei fe nyõ
(Pi nus sylvest ris) és a fe ke te fe nyõ (Pi -
nus nig ra). 

Faj spe ci fi kus a dug lász-fe nyõ ti nó ru
(Suil lus lak ei), mely nek, mint ne ve is
mu tat ja, csak a dug lász fe nyõ vel (Pseudo -
t su ga men zi e sii) al kot mi korr hi zát. 

A köz ked velt íz le tes var gá nyá val
(Bo le tus edu lis) szá mos er dõ tár su lás -
ban ta lál koz ha tunk, egy aránt elõ for dul
töl gyek, bükk, de akár luc fe nyõ (Pi cea
abies) alatt.

Anyag és mód szer
A vizs gá lat elõ ké szü le te it 2021 nya rán
kezdtük el. Igen ín sé ges gom ba év volt,
na gyon ne he zen le he tett szá mos faj hoz
jó ál la pot ban hoz zá jut ni, így nem a ter -
ve zett gom ba fa jok kal in dí tot tuk el a
mun kát. 

Si ke rült be sze rez ni cé kla ti nór ut (Ne o  -
bo le tus xant ho pus) és nyá ri szar vas -
gom bát (Tu ber aes ti vum), me lyek bõl
ste ril izo lá tu mot ké szí tet tünk. A táp ta -
lajt az Er dé sze ti Tu do má nyos In té zet
Mát ra fü re di Kí sér le ti Ál lo má sá nak (SOE
ER TI) labo ra tó riu má ban fõz tük meg au -
to kláv ban. Az össze té tel a kö vet ke zõ
volt: víz, agar-agar, ma lá ta ki vo nat, glü -
kóz, ká li um-di hi dro gén-fosz fát. 

A táp talaj pet ri csé szék be töl té se
után a te nyé szet el ké szí té se kö vet ke -
zett, me lyet ste ril, UV-fénnyel és al ko -
hol lal fer tõt le ní tett ol tó fül ké ben vé gez -
tünk. A cé kla ti nór ut spó ráz ta tás sal, a
nyá ri szar vas gom bát hi fa frag men tá lás -
sal si ke rült sza po rí ta ni. 

Mind két faj ból több izo lá tu mot ké -
szí tet tünk, hogy ha eset le ge sen fer tõ zés
lép ne fel a pet ri csé szék ben, le gyen
úgy is ele gen dõ mi cé li um a vizs gá lat -
hoz. A te nyé sze tek a kel lõ mér té kû ki -
fej lõ dé sig 24 Cel si us fo kos in ku bá tor -
ban vol tak tá rol va. 

Az au gusz tus tól szep tem ber vé gé ig
tör té nõ idõ szak ban még to vább sza po -

rod tak a mi cé liu mok, majd mi korr hi za-
ol tó a nyag ké szült be lõ lük desz til lált
víz, glü kóz hoz zá adá sá val, majd en nek
a tur mi xo lá sá val. A szusz pen zió a fel -
hasz ná lá sig hû tõ szek rény ben volt el -
he lyez ve. 

Ez zel egy idõ ben meg tör tént a cse -
me ték be szer zé se a hat va ni cse me te -
kert bõl az ÉASZC Mát ra Er dé sze ti
Tech ni kum anya gi tá mo ga tá sá val.
A vizs gá lat hoz 2 éves, kon té ne re zett
ko csány ta lan tölgy (Qu er cus pe tra ea),
gyer tyán (Car pi nus be tu lus), kis le ve lû
hárs (Ti lia cor da ta) ke rült mi korr hi za -
part ner ként fel hasz ná lás ra, to váb bá a
cse me te kert aján dé ko zott szá mun kra
ugya ne zen fa jok 2 éves, mag ágyi, sza -
bad gyö ke rû vál to za tá ból, va la mint 2
db kon té ne re zett cser töl gyet (Qu er cus
cer ris) is.

A cse me té ket ki vé ve az ere de ti kon -
té ner bõl a gyö ke rét meg la zít va az ol tó  -
a nyag ba már tot tuk, majd egy új kon té -
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ner be he lyez tük, mely ben a gyö ke rek -
nél 5 cm ste ri li zált ta laj ré teg volt, amit az
ER TI szá rí tó gé pé ben ke zel tünk. A ste ril
ta laj ré teg cél ja a ta laj ban eset le ge sen elõ -
for du ló kon ku rens gom ba fa jok ki kü szö -
bö lé se volt. A kész, gom bá val ke zelt,
kon té ne re zett cse me té ket kül te rü le ten
tá rol tuk egy hó na pig, a víz pót lást he ten -
te vé gez tük a mi cé liu mok ki szá ra dá sá -
nak meg elõ zé se ér de ké ben.

Kí sér le ti ül tet vény lé te sí té se
A cse me ték ki ül te té sé re ok tó ber utol só
he té ben ke rült sor. A kí sér le ti ül tet vény
he lye Mát ra fü re den, az ÉASZC Mát ra
Er dé sze ti Tech ni kum te rü le tén ta lál ha -
tó, cse res-töl gyes klí má ban. A te rü let
fé lig nyi tott élõ hely, meg fe le lõ fé nyel -
lá tás és a szél vé de lem biz to sí tott. A talaj
kém ha tá sa sem le ges, 7,0  pH. 

El sõ fá zis ként a te rü le tet elõ ké szí tet -
tük, mely so rán mo to ros fû ka szá val le -
vág tuk a fü vet. El tá vo lí tot tuk a va dró -
zsát és föl di szed ret, hogy a fák ve gyék
át a he lyü ket. Ki je löl tük a hoz zá ve tõ le -
ges so ro kat, de a kí sér let jel le ge nem
kö ve tel te meg a pon tos há ló zat ba ül te -
tést, ezért er re nem tö re ked tünk, in kább
az volt a fõ irá nyelv, hogy a vál to za tos
te rep vi szo nyú kis te rü le ten a leg jobb he -
lyet ta lál juk meg a cse me ték nek. 

A fák he lyét ásó val, il let ve gö dör fú -
ró val hoz tuk lét re. Éká sós ül te tést a mi -
korr hi zák eset le ges sé rü lé keny sé ge
miatt nem al kal maz tunk. 

Ter mé sze te sen a mi korr hi zált (min ta)
egye dek mel lett min den faj ból ke rült
gom bá tól men tes (kon troll) egyed is
olyan tá vol ság ra, hogy a mi cé liu mok ne
tud ják azo kat ko lo ni zál ni (50 m). Min den
cse me te he lyét ala po san meg ön töz tük,
ja vít va a talaj kö tött sé gét, majd az ül te tés
után a fá kat is, ame lyek nél más na pra so -

kat tö mö rö dött a talaj és ki lát szott a gyök -
fõ, így azt a szom szé dos ta laj szel vény-gö -
dör bõl kiá sott anyag gal pó tol tuk. 

Ahol in do kolt volt (el haj ló csúcs haj -
tá sú és ala csony egye dek nél), ka rót ké -
szí tet tünk, me lyet a cse me ték mel lé
szúr tunk a föld be, ügyel ve a gyö kér
ép sé gé re. Utol só elõt ti mû ve let ként
do ku men tál tuk min den cse me te ül tet -
vény ben el fog lalt he lyét, il let ve, hogy
mi vel van mi korr hi zál va, avagy kon t -
roll egyed-e. Ek kor fel je gyez tük a cen -
ti mé ter ben mért fa ma gas sá got is.

Ilyen fia tal, ala csony cse me ték nél
min den kép pen szük ség van vad vé de -
lem re, mert az ül tet vény az er dõ höz
kö zel he lyez ke dik el, té len a vad köny -
nyen elér he ti. Ide ig le nes meg ol dás ként
pi ros-fe hér je lö lõ sza lag gal ke rí tet tük
kör be a hely színt.

Mi vel az in téz mény ve ze tõ sé ge ki -
emel ten tá mo gat ja a szak mai fej lõ dést,
le he tõ sé get kap tunk vad vé del mi há ló
be szer zé sé re is. A ke rí tés meg épí té sé -
re is ko lai szak mai gya kor la ton ke rült
sor, több er dész tech ni kus-osz tály be -
vo ná sá val. Kér ge zett aká cosz lo po kat
hord tunk a te rü let re, me lyet mo tor fû -
résszel a meg fe le lõ mé re tû re vág tunk,
és a gö dör fú ró val elõ ké szí tett lyu kak -
ba ap pli kál tuk õket. Min den osz lo pot
an de zit da ra bok kal erõ sí tet tünk meg,
hogy biz to san áll jon. A be ton hasz -
ná la tát mel lõz tük a ter mé szet sze rû -
ség meg õr zé se ér de ké ben. Ké szült a
ke rí tés re ka pu, biz to sít va az el le nõr -
zés hez szük sé ges be já rást, il let ve a
sar ko kon meg erõ sí tõ fa ele mek is he -
lyet kap tak. 

Vár ha tó ered mé nyek
A nem ré gi ben tör tént lé te sí tés miatt
ered mé nyek még nem de tek tál ha tók.
A ki ül te tett cse me ték ma gas sá gát pe -
rio di ku san, ve ge tá ci ós idõn kí vül ha -
von ta megmérjük, ve ge tá ci ós idõ ben
he ten te ter vez zük, hogy min den idõ -
szak ból le gyen ada tunk. 

A ké sõb bi ek ben gyö kér min tá kat is fo -
gunk ven ni a mi korr hi za kap cso la tok lét -
re jöt té nek el le nõr zé sé ért, amint a fák
már olyan mé re tet ér nek el, hogy nem
lesz ne ga tív ha tás sal rá juk a min ta vé tel. 

A ka pott fo lya ma tos ada tok ból to váb -
bi pu bli ká ciók ban sze ret nénk is mer tet ni
ered mé nye in ket, hogy a gom bá val ke -
zelt cse me ték mennyi vel ér nek el na -
gyobb ma gas sá got, fa tér fo ga tot a kon t -
roll egye dek nél, mu tat nak-e jobb
el le nál ló ké pes sé get, ér de mes le het-e
tény le ge sen be ve zet ni az er dé sze ti cse -
me te ker ti gya kor lat ba az el já rást.

Kö szö net nyil vá ní tás
Kö szö ne tün ket fe jez zük ki az ÉASZC
Mát ra Er dé sze ti Tech ni kum, Szak kép zõ
Is ko la és Kol lé gi um ve ze tõ sé gé nek: Kar -
nis Pál né nak, Pa ta ki Ta más nak, Sza lai
Évá nak a tá mo ga tás ért, a kí sér le ti te rü let
biz to sí tá sá ért, va la mint a cse me ték és ke -
rí tés anya gi for rá sá nak meg te rem té séért. 

Tré fa Mi lán szakmai oktatónak, aki
sza bad ide jé ben te re pi mun ká val se gí -
tet te a faül te tést. 

Kö szö net tel tar to zunk a So pro ni
Egye tem Er dé sze ti Tu do má nyos In té -
zet Er dõ vé del mi Osz tá lyá nak a mi kro -
bio ló giai labo ra tó ri um hasz ná la tá nak
le he tõ sé gé ért, a táp ta laj ké szí tés ben
nyúj tott se gít sé gért. 

Kö szön jük to váb bá min den ki mun -
ká ját, aki részt vett bár mely mó don a
fá sí tás vagy ke rí té sé pí tés me ne té ben:
Lász ka Ist ván At ti la és Hli va Ti bor sza-
k mai ok ta tók nak, to váb bá az ál ta luk
ve ze tett gya kor la ton lé võ er dész tech -
ni kus-ta nu lók nak.
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